

# 开学典礼上校长谈人生

## 选择一生的责任

清华大学校长 顾秉林

今天,带着高考成功的喜悦,带着家人朋友的祝福,你们走进美丽的清华园,成为清华园的新主人,为这座百年学府注入了新的生机与活力。各位同学来自五湖四海,都是高中学习阶段的佼佼者,不少同学获得过各种竞赛的优胜奖。我知道,你们当中有申办冬奥会的形象大使,有玉树灾区英勇救人的“藏族小英雄”,还有一批具有突出特长的同学……“得天下英才而教育之”,不亦乐乎?我为清华能迎来你们这样的优秀大学生而感到高兴!

同学们,清华为你们搭建了成就梦想的平台,但是梦想的彼岸还需要自己去找寻。高中时代,考入清华也许就是你们的梦想。现在,当这个梦想已经成为现实,下一站的目标在哪里?选择了清华,究竟对自己的人生意味着什么?这样的思考或许会伴随你们四年的大学生活。在此我想告诉大家的是:选择清华,就是选择了一生的责任!

从建校之初的留美预备学校开始,清华人就将振兴中华、造福人类作为实现人生价值的毕生追求。不久前辞世的钱伟长老学长,最初是以优异成绩考入清华

历史系,却在抗日战争爆发后抱着“科学救国”的思想毅然改学物理,最终成为我国近代力学奠基人之一,为科学与教育事业作出了卓越贡献。钱老曾说:“国家的需要就是我的专业。”现在,我们的国家正处在大发展、大变革时代,正需要每一个有理想的清华学子,勇敢地承担起肩头的责任;在建设创新型国家和构建和谐社会的大舞台上,成就自己的事业;在奉献祖国、服务人民的过程中,实现自己的价值。

“责任”可以引领你们成长的方向。但要真正担当得起这份责任,首先还是要“好好学习”。此外,我还想强调一点,那就是“勤奋”。“业精于勤而荒于嬉”。大学阶段的学习看似轻松自由,但要想真正学好、学透,解决自己感兴趣的问题,提出有质量的设想和批判性见解,就一定要踏实勤奋。切忌蜻蜓点水、浅尝辄止,要在多方涉猎的基础上,在感兴趣的领域里,扎扎实实下功夫。

品学兼优,德才兼备,是同学们不断追求的成长目标,而一个重要先决条件是要有一副健康的体魄。清华有句口号叫“为祖国健康



清华大学校长 顾秉林

工作五十年”,这是清华独特体育传统的写照。学校将在大学四年都开设体育课,并为同学们课余丰富多彩的文体活动提供一流的设施和条件。希望看到你们在运动场上生龙活虎、挥洒汗水,希望你们在大学期间至少掌握一项体育技能,并把它长期保持下去,成为一生的爱好和习惯。

同学们,明年清华将迎来百年校庆,你们在这样一个特殊的历史时刻走进清华,成为百年清华校园里最年轻的清华人。近百年来,从这座校园里走出了大批学术大师、治国之士和兴业之才,衷心希望大家继承和发扬清华传统,勇于担当,茁壮成长,成为不负社会和时代期望的优秀清华人!

## 奠定走向未来的根基

北京大学校长 周其凤



北京大学校长 周其凤

看着你们欢快地走入燕园,我常常想起我的“初入燕园”。尽管路途辛苦,但满怀憧憬,无比兴奋和激动。当前,面对新的形势和任务,预示一个新时代的来临。作为新时代的主人,今后几年的北大生涯将奠定你走向未来的深厚根基。怎样打好根基,真正成为“新时代的主人”,我想给大家几点建议。

第一,学会“包容”,养成泰山不弃抔土、河海不择细流的胸怀。

大学之所以为大学,首先在于她的包容之大。今年暑期,杜维明先生给我写了一封长信。杜先生是新儒家的代表人物,哈佛燕京学社的前任社长,我校高等人文研究院院长。他在信中说:“中华文明是学习的文明、

对话的文明、包容的文明。”我对杜先生的这些理念是非常认同的。上个世纪初,我们的老校长蔡元培先生曾以“思想自由,兼容并包”的理念,成就了北大的辉煌。100多年来,包容始终是北大人所坚守的传统。对同学们来说,包容是眼界、是胸怀、是气度,但也是修行。你们非常优秀,但我还是特别希望你们努力放下身段,要谦虚谨慎,善于学习。

第二,学会“生存”,树立人与自然和谐共存理念,倡导绿色环保生活。

相比“绿色生存”,同学们可能更擅长“数字化生存”,网络上虽然可以“种菜”、“偷菜”,但网络上没有鲜活、多样的生命,更没有融会北大精神的美丽燕园。燕园的美不仅在于其古朴典雅,更在于和谐自然。为了使校园更加美丽,我们提倡“低碳”生活;为了支持我国政府关于“减排”的国际承诺,北大和其他9所世界一流大学一起,提出并展开了绿色校园和可持续发展校园的建设。这一行动得到了北大师生的热烈响应。希望各位新同学,从我做起,从身边的小事做起,养成绿

色、低碳、环保的学习、生活方式。

第三,学会“专注”,要静下心来、沉得住气,坐得了冷板凳,努力从人类社会一切文明成果中汲取营养和力量。

校园有形的围墙不可能带给你内心的宁静和专注,海量的信息会带来很多新的诱惑,容易把你们的注意力从学习上带走,使你们忙着追热闹赶风潮。但是,要成就大学问、大事业,就必须保持平静的心态、练就专注的本领。我希望同学们能珍惜好、利用好学校为你们提供的优质资源。我还向同学们特别强调,学习期间不仅要掌握学科知识,更要培养强烈的求知欲、好奇心和对有知识的反思与批判精神,不断提升自己发现问题、分析问题、解决问题的创新能力。

最后,学会“担当”,培养“士以天下为己任”的使命感、抱负和情怀。

我希望同学们能够牢牢记住的是,只有当你将自己的生命和力量都奉献给了国家发展和民族振兴的伟大事业的时候,你才是一个真正的北大人,一个真正的新时代的主人!

## 成功度过大学岁月

对外经济贸易大学校长 施建军

2010级全体新生同学怀着对未来人生发展事业追求的梦想来到惠园,开始了新的学习生涯。作为开学寄语,希望同学们学会4个本领,成功度过大学岁月。

**学会不耻下问。**全体新生都要以坚持科学精神,追求真理,张扬个性,不惧权威,以独立思考之精神把自己打造为真理的追求者。我特别要求大家不耻下问,不要担心提问被别人耻笑。学问学问,学源于问。这是追求真理,学习新知的前提。

**学会利用时间。**所有新生要学会管理时间,不要把事情积攒到最后一刻再去做。从刚入学开始。每当拿到作业或活动安排时,就应该清楚所要求的完成时间以及哪些是最重要的部分。读书不一定非要一口气读完。但也不要等到考试前夜才知道复习。只有努力管理好自己的时间,提高人生效率,你才可能取得卓越的成绩。

**学会用目标激励自己。**

一个好的目标会产生万吨的压力。目标管理就是以目标为导向,以我为中心,以成果为标准制定短期和长期的目标,这很重要。因为在我们憧憬某一目标的时候,学会了目标管理,更能清楚我们实现目标的优势、不足在哪里,下一步该怎么办,如何克服不利条件,如何补充我们的短板,以此来激励自己,当实现目标的那一刻,我相信是人生最幸福的时刻。

**学会持之以恒。**成功的大学生不会满足于小小的成绩,而要为更高的目标努力,不断超越自我。做成一件事情不难,难的是能始终做到。从刚入学开始。每当拿到作业或活动安排时,就应该清楚所要求的完成时间以及哪些是最重要的部分。读书不一定非要一口气读完。但也不要等到考试前夜才知道复习。只有努力管理好自己的时间,提高人生效率,你才可能取得卓越的成绩。

对研究生新生,我还要多说一点。研究生是来做研究的学生。你们要努力培养创新意识、创新精神、创新思维和创新能力,在汲取前



对外经济贸易大学校长 施建军

人积累的知识基础上多点点原创,尽快实现从学习基本知识、基本理论和基本技能到走向学术前沿和未知领域的转变。端正学术风气,实事求是,是追求真理,拒绝抄袭,是做研究、做学问起码的准则和要求,也是做人最起码的要求。

新的起点,新的征程,新的奋斗目标使我们有创造的激情,有了更高的使命感、责任感,同学们要树立远大理想,奋力拼搏,将自己锻炼成为在国际竞争中有真才实学的精英人才!

## 拥有精彩充实的人生

北京交通大学校长 宁滨



北京交通大学校长 宁滨

在这秋风送爽的美好时节,我们在这里隆重举行北京交通大学2010级新生开学典礼。同学们作为红果园的新主人,将在这里开始人生的新里程。此时此刻,我的心里充满了喜悦与期待。

同学们,你们是同龄人中的佼佼者,也是在北交大发展的黄金时期进入了学校。你们在建设创新型国家,建设人力资源强国的新形势、新任务背景下,开始新的学习生活,希望同学们在将来的学习生活中,做到

学会生活、学会思考、学会学习。

**学会生活。**同学们刚刚步入大学校门,在今后的人生道路上,总会有挫折和磨难,学会生活、把握自己是你们在大学里要学会的基本生存技能。学会生活最重要的一点是尽快适应新环境,树立目标。生活中要学会面对,既要学会面对顺境,又要学会面对挫折,还要学会面对平淡。保持开放包容的心态,学会感恩和关怀他人,学会合作,养成良好健康的生活习惯,使自己拥有一个健康的体魄和心智。

**学会思考。**要努力使自己成为具有渊博知识和开阔视野的人。有独立思考能力,能在繁杂世界里保持清醒头脑和独特个性;有准确判断的能力,能在人生岔路口做出智慧判断和道德抉择。同学们,在人生成长过程中,要根据自己性格特点、兴趣爱好和人生目标准

确定位,积极思考,要敢于设计人生,敢于把握机会,敢于承担责任。

**学会学习。**能力的培养要重于知识的学习,要注重学习方法的掌握。同学们在学习中要注重积累和实践,既要努力掌握科学文化知识和实践技能,还要注重科学精神和人文素养的沉淀。在当今社会,学习已经成为个人生存发展的重要基础,同学们要把学习当成一种习惯、一种爱好,成为一个终身的自我学习者。

同学们,作为“交大人”,你们将一起分享学校的荣誉和成就,也将共同承担起建设学校、报效祖国的责任和使命。希望你们秉承饮水思源、爱国荣校的优良传统,坚守严谨治学、求真务实的文化品格,坚持人文精神和科学精神的融合统一,学会生活,学会思考,学会学习,拥有一个精彩充实的人生!

(本版校长讲话稿有删减)